

來自羅馬尼亞的呼聲

——記伯利恆華人教會及宣教工場

周群生



布加勒斯特紅龍市場

羅馬尼亞(羅馬尼亞語：România)位於東歐巴爾幹半島東北部。北和東北分別與烏克蘭(Ukraine)和摩爾多瓦(Moldove)為鄰，南接保加利亞(Bulgria)，西南和西北分別與塞爾維亞(Serbia)和匈牙利(Hungary)接壤，東南臨黑海(Black Sea)。面積238,391平方公里，人口1994萬(2014年12月)。首都是布加勒斯特(Bucharest)。

羅馬尼亞人口主要為羅馬尼亞人(85.1%)，屬拉丁民族，為定居在達契亞(Dacia)的羅馬人後代。官方語言為羅馬尼亞語，次要民族語言為匈牙利語。主要宗教有東正教(信仰人數佔總人口的87%)、天主教(5%)、新教(3.5%)、希臘天主教(1%)。羅馬尼亞在1989年共產政權垮

臺後成為民主國家。2007年1月加入歐盟，是歐盟國家中最貧窮的國家之一。自共產政權時代，中羅兩國之間就保持著非常友好的關係；故此，上世紀90年代初，中國大陸同胞紛紛來到羅馬尼亞開創事業，並定居首都布加勒斯特。今日羅馬尼亞的華人人數估計在5,000-6,000左右，主要來自浙江的溫州與青田、福建、河南和湖南等地，大部分從事批發貿易，所經營的貨品琳琅滿目，應有盡有；包括



本文作者在福音中心帶領查經聚會

服裝鞋襪、兒童玩具、家庭用品、五金工具等。昔日，他們擺地攤、做小生意，現在已大部分進駐現代化商場。自2003年起，他們先後興建了九座設有中央空調、店鋪間格整齊，稱為「紅龍市場」的現代化商場。近幾年來，由於中國大陸的一些大公司在歐洲市場發展得不錯，幾家大型企業(包括華為、中信等)也進駐了羅馬尼亞。據說這些公司的雇員及家屬目前也有好幾百人。



基督教華僑佈道會(COCM)看到中國同胞紛紛湧入東歐，1992年，當時的工場主任張子江牧師組隊率先到東歐各國考察。1994年，張堯勳牧師、鄧志明牧師分別帶領短宣隊到羅馬尼亞，往「高粱地」市場作外展佈道。在整個90年代，華僑佈道會多次差派短宣隊到布加勒斯特向華人佈道，並於1996年聚集信徒開始主日崇拜聚會，更於2000年成立華人教會，並於2008年10月8日向政府正式註冊名為「Biserica Crestina Baptista Betleem」，中文名稱為「羅馬尼亞伯利恆華人基督教會」。

感謝神！二十多年來，教會一直蒙神的帶領與眷顧，穩步增長，無論得救的人數、信徒靈命素質以及聚會人數都有增長。教會除了租用當地一間羅馬尼亞人的浸信會舉行主日崇拜外，還在紅龍市場內租用了一個單位作為福音中心及教會辦公室，也用作接待巡迴牧者、短宣隊員的臨時住所，同時也供周間各團契聚會、查經班及禱告會之用。

羅馬尼亞首都布加勒斯特現有約5,000或更多的華人口，華人教會的主日崇拜只約130人，所以還有很多同胞未認識主、相信主，禾場廣大；此外，伯利恆華人教會並沒有長期牧者，華僑佈道會每年多次差派牧者與短宣隊到羅馬尼亞教會事奉。

自2014年年底，筆者已經四次受加拿大華僑佈道會的差遣前往短宣，並牧養伯利恆華人教會的弟兄姐妹們。

第一次到羅馬尼亞短宣並牧養那裏的弟兄姐妹們，即給我深刻印象的就是他們對神話語的渴慕。在紅龍市場做生意的弟兄姐妹們，平常天還未亮就開店，將各種中國大陸生產的輕工業產品(以衣服、鞋襪、帽子、玩具為主)批發給羅馬商人或零售給當地顧客，下午二時左右就關店了。由於弟兄姐妹們下午有空，因此福音中心每天下午都有聚會。以家庭為對象的佳音團契、青年團契、學生團契、教會查經班、禱告會、詩班練習、中文學校等等都在周間的下午或週末舉行。近幾年，有一些華為公司員工的家屬在教會弟兄姐妹帶領下信主得救，並組成了華為小組，每週都有聚會。弟兄姐妹們積極參加各種聚會，有的一周參加好幾次，這在其他地方的華人教會實屬罕見。這群可愛的弟兄姊妹非常渴慕神的話語，絕不錯過任何學習神話語的機會。

這群非常愛主的弟兄姐妹也非常尊重和愛戴神的僕人。我每次前去，他們都盛情款待，令我深受感動。弟兄姐妹也有自己所面對的挑戰；在東歐這個不提倡誠信原則的商業化社會、一個不完善的民主社會做生意，會遇到北美基督徒商人一般不會遇到的挑戰。



羅馬尼亞的貪腐情況非常嚴重。國際透明組織(Transparency International)調查貪污印象指數(Corruption Perception Index), 得出結論指羅馬尼亞、保加利亞與希臘是歐盟中貪污最嚴重, 清廉度最低的三個國家。可是, 這三個國家都是東正教國家, 行事卻違反神的公義原則。在羅馬尼亞的市場做生意, 經常會有員警或政府官員來巡視, 由於官員及員警待遇低(平均月薪約500-600歐元), 因此要靠貪污賺外快來生活, 華商就成為待宰羔羊, 任人宰割。羅馬尼亞員警與官員對當地華人的騷擾, 問題存在已久, 現在更變本加厲, 也請大家為這事來代禱, 讓在羅馬尼亞的華商們都有個良好的經商環境, 讓羅馬尼亞政府有顆公義的心對待我們的同胞!

然而, 羅馬尼亞的華人弟兄姐妹們非常可愛。儘管他們的生意越來越難做, 店舖和倉庫天天都有被查、被封, 甚至人被抓的危險, 需要掙扎求存, 仍然不失去對主的信心, 堅持聚會; 也開始有人可以帶領查經、詩班, 甚至講道、關懷探訪。為了向當地華人傳福音, 教會開辦了中文學校。更可喜的是, 從2016年6月開始, 在華人基督徒培訓與供應中心等機構的幫助下, 教會為平信徒提供神學與聖經課程。雖然教會長期沒有固定的牧者, 但是主耶穌親自牧養祂在巴爾幹半島的這個羊群, 並且帶領教會。

有一次赴羅短宣, 我特別向弟兄姐妹與慕道朋友們都分享了福音信息: 「勞苦、重擔、安息」。因為我知道他們在異國他鄉為了生計, 每天都在背負勞苦重擔, 故此我向大家分享主耶穌的金色應許: 「凡勞苦擔重擔的人, 可以到我這裏來, 我就使你們得安息。」(太十一28)

在巴爾幹半島的這個國家, 我們的同胞, 為了生計, 背井離鄉, 來到一個語言不通、文化迥異的陌生國度, 就是為了能夠養家糊口。他們多麼需要主耶穌和祂的救贖啊! 他們多麼需要主耶穌的福音啊! 他們的心多麼想向主耶穌呼求! 「然而, 人未曾信的, 怎能求祂呢? 未曾聽見祂, 怎能信祂呢? 沒有傳道的, 怎能聽見呢? 若沒有奉差遣, 怎能傳道呢? 如經上所記: 『傳福音、報喜訊的人, 他們的腳蹤何等佳美!』」(羅十14-15)。與東歐其他地方一樣, 羅馬尼亞有很大的禾場; 然而, 「要收的莊稼多, 做工的人少。」(太九27)。世界各地主內弟兄姐妹, 你聽到來自巴爾幹半島的呼聲嗎?

(作者為加拿大維多利亞中華循道會主任牧師)

